
EPP (European People´s party) 

O frakcii: 

EPP je najsilnejšou frakciou Európskeho parlamentu (EP) združujúca centristické alebo 

pravicové, konzervatívne a kresťansko-demokratické strany. Príznačná je pre frakciu modrá 

farba a europozitivistická agenda, ktorá je veľmi opatrná v otázkach národnej suverenity 

a federalizácie Únie. 

Frakcia sa v súčasnosti sústreďuje na budovanie ambicióznejšej Európy, ktorá garantuje 

základné istoty, rovnosť príležitostí, spravodlivú súťaž a princíp subsidiarity. Pokladá sa za 

hlavnú baštu umiernených intergovernmentalistov, presadzuje pluralitu a symbiózu identít – 

európska, národná a miestna. V posledných mesiacoch viacerí experti konštatujú jej ráznejšie 

naklonenie sa napravo, s čím súvisí hlavne väčší odpor k zeleným témam a návrat k 

problematike konkurencieschopnosti.  

 

Stručná história: 

Frakcia pôsobila už od roku 1953 v Spoločnom zhromaždení Európskeho spoločenstva uhlia 

a ocele pod názvom Kresťansko-demokratický klub. Vtedajšou prioritou bolo budovanie 

rozsiahleho jednotného trhu, čo sa aj vďaka práci Kresťansko-demokratického klubu podarilo. 

Po roku 1979, keď prebehli prvé všeobecné voľby už do Európskeho parlamentu (EP) sa klub 

premenoval na klub Európskej ľudovej strany (EPP). Od roku 1999 je stabilne najsilnejším 

poslaneckým klubom v EP. Počas rozširovaní EÚ si vo frakcii našlo útočisko veľké množstvo 

umiernených konzervatívcov najmä zo Škandinávie a strednej Európy. 

Hodnoty a smerovanie: 

Ako jediná frakcia v EP stavajú svoje postoje a riešenia na základoch a morálnych princípoch 

kresťansko-židovskej tradície. Zameriava sa na ochranu slobody náboženstva nie len v Európe, 

promujú ľudskú dôstojnosť, slobodu, zodpovednosť, rovnosť, spravodlivosť solidaritu 

a subsidiaritu. Prioritou je zastupiteľská demokracia a právny štát, ostro vystupuje proti 

akejkoľvek forme totalitarizmu z akéhokoľvek ideologického prostredia. Sústreďuje sa na 

podporu budúcich generácií a vytváranie príležitostí pre mladých. Oblasťami tejto snahy sú 

najmä podnikateľské prostredie v EÚ, trhové hospodárstvo a spravodlivá súťaž.  

Podporuje spoločné riadenie prírodného bohatstva a zabezpečenie potrieb v spravodlivej miere 

pre každého rovnako. Vysokú mieru podpory frakcia preukazuje aj technologickému pokroku, 

výskumu a inováciám na zlepšenie života a udržateľný rozvoj. 

 

Vízia: 

Reformovať a zjednotiť Európu v snahe dosiahnuť globálnu konkurencieschopnosť. Odraziť sa 

od spoločných tradícií a hodnôt, upevniť demokraciu a právny štát na celom území EÚ bez 

zbytočnej radikalizácie a populizmu.  

 

 



Priority: 

V kontexte hrozieb a výziev nového tisícročia si EPP stanovila za prioritu zjednotiť vo 

všeobecnom konsenze nie len politikov, ale hlavne občanov EÚ. Flexibilita, pohotovosť 

a stabilita sú piliermi, na ktorých stavia frakcia svoju agendu vo všetkých dôležitých témach.  

• Európsky bezpečnostný pakt – Vo svete, ktorým zmietajú vojny, pandémie, zvýšená 

kriminalita a kybernetické hrozby, EPP vyzýva na vytvorenie Európskeho 

bezpečnostného paktu. EPP opakovane zdôrazňuje, že Európa potrebuje skutočnú 

spoločnú európsku obranu kompatibilnú s NATO spojenú s vyššími investíciami do 

obranných technológií budúcnosti. EÚ musí lepšie chrániť svoje vonkajšie hranice a 

lepšie riadiť migračné toky, ale aj zaistiť vnútornú bezpečnosť, pokiaľ ide o boj proti 

terorizmu, organizovanej trestnej činnosti, ako aj vesmírnym a kybernetickým hrozbám. 

Vzhľadom na nový geopolitický poriadok musí Európa chrániť aj jednotlivé národné 

záujmy tým, že pochopí a posilní svoju úlohu vo svete a bude na globálnej scéne 

vystupovať jednotne.  

 

• Konkurencieschopná Európa – Európania očakávajú nielen Európu, ktorá chráni, ale 

aj ambicióznu Európu, ktorá sa ujme vedenia a bude formovať súčasný svet. EPP viedla 

Európu už od začiatku a teraz chce viesť Európu do budúcnosti. Európske sociálne 

trhové hospodárstvo umožňuje Európe rýchlo napredovať a nenechať pritom nikoho 

pozadu. EPP si uvedomuje, že Európa môže byť kontinentom ďalšej digitálnej vlny a 

globálnym centrom technologických inovácií, aby odolala tlaku superveľmocí tohto 

storočia. Tento potenciál nám - Európanom dáva obrovskú zodpovednosť. EPP 

presadzuje vytvorenie kvalitných pracovných miest, posilnenie partnerstiev s 

demokraciami na celom svete a ochranu Európskej nezávislosti. Potenciál Európy treba 

uvoľniť, nie regulovať, aby sme mohli formovať našu budúcnosť. 

 

• Kvalita života – Európa podľa EPP je miestom, ktoré vytvorili všetci a pre všetkých. V 

ťažkých časoch musí splniť to, na čom jej občanom skutočne záleží. EPP chce, aby 

Európa pre ľudí naozaj niečo znamenala. Musí zabezpečiť, aby mal každý bez ohľadu 

na to, kde žije, prístup ku kvalitnej zdravotnej starostlivosti. Musí naďalej presadzovať 

ambicióznu klimatickú politiku, ktorá zaangažuje všetkých občanov a zanechá budúcim 

generáciám lepšiu planétu. EÚ musí podporiť aj najlepšie inovácie a najúčinnejšie 

trhové mechanizmy, ktoré zabezpečia, aby Európa rozvíjala nápady, nástroje a produkty, 

ktoré budú prínosom pre celý svet. Schopnosť inovovať a naše sociálne trhové 

hospodárstvo sú najlepšími zdrojmi na dosiahnutie tohto cieľa, ktoré EÚ má. Európa 

musí byť miestom, kde podniky a výskum spoločne zlepšujú životy ľudí, preto EPP 

podporuje európske podniky, poľnohospodárov a rybárov, snaží sa zabezpečiť ich 

konkurencieschopnosť, poskytuje podmienky na vytváranie kvalitných pracovných 

miest a zabezpečuje prístupu k cenovo dostupným potravinám pre všetkých Európanov. 

EPP chce budovať Európu, ktorá prináša to, na čom skutočne záleží: blahobyt ľudí, 

udržateľnú budúcnosť a neobmedzené príležitosti. 

 

 

 



Stanovisko k Readiness: 

Frakcia Európskej ľudovej strany (EPP) vníma koncept Readiness ako zásadný strategický 

rámec pre posilnenie bezpečnosti, stability a odolnosti Európskej únie v prostredí rastúcich 

globálnych hrozieb. Podľa EPP sa Európa nachádza v období zásadnej bezpečnostnej 

transformácie, ktorú charakterizuje vojna na európskom kontinente, nárast hybridných a 

kybernetických útokov, terorizmus a geopolitická nestabilita v bezprostrednom susedstve EÚ. 

Tieto faktory podľa frakcie jednoznačne potvrdzujú potrebu, aby Únia výrazne posilnila svoju 

pripravenosť konať rýchlo, efektívne a koordinovane. 

Z pohľadu EPP má Readiness predovšetkým bezpečnostný a krízový rozmer. Frakcia zdôrazňuje 

potrebu systematického posilňovania civilnej pripravenosti, schopnosti reakcie na mimoriadne 

udalosti a ochrany obyvateľstva pred prírodnými katastrofami, pandémiami a technologickými 

haváriami. Readiness je podľa EPP úzko spätá s ochranou kritickej infraštruktúry, energetickej 

bezpečnosti, potravinových reťazcov a strategických dodávok, pričom osobitný dôraz kladie na 

prevenciu a včasné varovanie ako základné prvky efektívnej krízovej politiky. EPP zároveň 

chápe Readiness ako integrálnu súčasť obrannej a bezpečnostnej politiky Európskej únie. 

Podporuje posilňovanie európskych obranných kapacít, rozvoj obranného priemyslu a hlbšiu 

spoluprácu medzi členskými štátmi v oblasti výskumu, vývoja a obstarávania obranných 

technológií. Cieľom je podľa frakcie znížiť závislosť EÚ od externých aktérov a zvýšiť jej 

schopnosť samostatne chrániť svoje strategické záujmy. 

Pokiaľ ide o financovanie, EPP presadzuje zodpovedný a udržateľný prístup, ktorý má 

kombinovať národné investície s lepším využívaním existujúcich európskych nástrojov. Frakcia 

kladie dôraz na efektívnosť vynakladania verejných zdrojov a odmieta financovanie Readiness 

spôsobom, ktorý by ohrozoval fiškálnu stabilitu členských štátov. EPP je voči spoločnému 

zadlžovaniu na úrovni EÚ dlhodobo. Frakcia odmieta, aby sa spoločné zadlžovanie stalo 

trvalou súčasťou financovania politík Únie, a zdôrazňuje potrebu fiškálnej disciplíny. V prípade 

obranných a bezpečnostných výdavkov EPP nepodporuje ich plošné vyňatie z fiškálnych 

pravidiel, ale len dočasné výnimky pri zachovaní dôveryhodnosti Paktu stability a rastu. 

Investície do pripravenosti majú byť podľa EPP cielené, strategické a orientované na dlhodobé 

posilnenie bezpečnosti Únie. 

V otázke obranných štruktúr EPP nepodporuje vytvorenie jednotnej európskej armády v 

krátkodobom horizonte, no dlhodobo presadzuje postupné prehlbovanie obrannej integrácie, 

zvyšovanie interoperability ozbrojených síl a posilňovanie európskeho piliera v rámci NATO. 

NATO zostáva podľa EPP základom kolektívnej obrany Európy, pričom Readiness EÚ má tento 

rámec dopĺňať a posilňovať, nie nahrádzať. 

Koncept Readiness tak EPP chápe ako nevyhnutný predpoklad pre bezpečnú, stabilnú a 

geopoliticky relevantnú Európsku úniu. Ide o nástroj, prostredníctvom ktorého má EÚ chrániť 

svojich občanov, posilňovať strategickú autonómiu a zabezpečiť schopnosť reagovať na krízy v 

čoraz nepredvídateľnejšom medzinárodnom prostredí. 


